
Dârs les modèles moléculaires, Ies atomes sont modé-
üsés par des boules de couleurs dillérentes. Une molé-
cule peut être modé]isée par l'association de ces boules.

CHo dioxygène 02

'rix ",

La combustion du méthane peut être aussi modéü-
sée à I'aide des modè]es moléculaires :

méthane + dioxÿgène ) dioxÿde de carbone + eau

g,.&3 .-t.B;
Les molécules peul'ent également ête rcpésentées
pâr des formu.les dârls lesqueües sont indiqués les
nombres d'atomes de chaque sorte (CHa,par e)<emple),

Fi!, I Modàles molécutaires et formutes des réactiis el des produits

de [a combuslion du méthâne

dioxyde de carbone CO,

Extrais des informations
L Complète le tableau dénombrant les différents atomes de chaque sorte intervenant

dans la réaction de combustion du méthane.

i-
i ntome

i carbone c1
Symbole

Nombre total parmi
les produits

......... ...1 ....... ......

lnterprète
2" Compare le nombre de chaque sorte d'atomes parmi les réactifs et les produits.

les !'é4ct[§.el.lç§.pro.dujts passèd.çnt !e méme rqrhEr€ dl4toneJ de.qh4Aue sorte.

3. Que peut-on dire de l'arrangement des atomes avant et après la combustion ?

L'qrr.4nseïle \ aes 4lames q..è.!.ë.tytad.,|ië, ç-e-rtÂlnei4ssoci4tion§.d:4!om.ej o-n! ÉtÉ-.r:ompuej,

4" Écris la réaction chimique à l'aide des symboles des atomes et des formules des molécules
en tenant (ompte de leur nombre.

cH 1. O,

Organirarion et trarsformar on de a matière

co" + .. .. ...?üO



Rédige ta conclusion

Au qours d-lung r.é.gc!ro..n.çhimi4ue,l-eJ 4tqmes dgttë4ctils se Ésrta!\qent.pour forme..r les plaoduit§, ...........
PourCc!:ire-Ilêqllrstro-n.d914.r.ë4cliar\cn.imiqae,rlf4ut.dl4uord.mettre.à.s4uÇ.he.lçsfo!'mules.dej.ré4ctifs........

el à d,taile celle àes produits. Dev4nt Eh44u! formule de.moléçule,.rl J4ut.r4ioqtsr,si besor[ un..nomrrae., paur. ..

) Les ato.me§...... sont les €onstituants des molé<ules.

) Au cours d'une transformatioô chimique, les atomes des .. .. ...ré4Çtfs..........

se ,,1ë.ar.rqngeî-t . . pourformer les molé(ules des p.r.o. dults .. . ...

) Pour traduire la (onservation des atomes dans llécriture de l'équation,

ilfaut parfois ajouter des nombres devant les formules des ..... .mglécules ........

L'équation de la réaction est alors dite équilibrée.

) Tous les atomes existants sont regroupés dans la dassificatiJn périodique

sur la couverture.

t?

,,âi,

!i!4,

B

a

Symbole

hydrogène H

c
oxygène o

N

Nâ

phosphore

s

cl

,{:. .

cuivre Cu

E vrai ou faux ?

Coche la réponse correcte et corrige le5 phrasesfausses.

È, La molécule CaHsO2 contient 4 atomes de carbone,
8 àtomes d'hydrogene et 2 àlomes d'oxygène.

X Vnci Tux

b. Lors d'une réaction chimique, le nombre de chaque
type d'atome reste Ie même.

x VrrÂ Tux

Relie
ocie (haque molécule a sa formule brute.

e CH5N

f cH40

g HzOz

h caHso

Symboles des atomes les plus courânts >

lmff complète le tableau
Complète le tableau ci-après relativement à l'équation
de réaction suivante:

2 C4Hro + 13 02 ) 8COr+10HrO

ffffl# complète Ie s(héma
Dans chacune des équations ci-dessous, il manque le

dessin d'une molécule.
Dessine la molécule manquanie pour équilibrer cha

cune des équations cÈdessous.

^.,,, -.-u ffi rlrrrl, O|lD . ,1

2C]] * | nrrrlr, z,|.

,.(F, ;rp,ffi+z

Produits

8 8

oxygene 26

hydrogène 70 . .-Lp.. .. .. . .

a.



llllll,;:ll h, Au bilan,du dioxygène est-ilconsommé ou produit ?

Ddnt la pretdère réactlon, trois molécules

de.dlo.Iysèn.- sont Çsns.ommé.ç§,. Unc est p{oduits ..

dqns lq deurjè.ne réqcliçî,.|a rêaçtion.globale..... .. .. .

consomme dore deur.molé(ul.ej e.dloxysène. .. ..

(. Complète l'équation de la réaction du gaz polluant
âvec l'eau.

01 hs*rdrcrohe dehrgâge $hdin{æ à um aütE Ot OF Os OIB

Pour produire de l'électricité, les fermes d,élevage de
vaches peuvent être couplées avec des méthaniseurs :

le méthane ou le sulfure d'hydrogène produits par les
déjections sont brûlés afin d'obtenir de l,électricité.
a, Écris l'équation de combustion du sulfure d,hydro-
gène.

,rilr, o-? .
oo

La nalëcale..de.fiélhate çampreni .aî qlane..

de carbone el quate dtomes d hydrosènq,

§4 formule est cH_-

j' tquilibre Iequation de sa combustion.

CHr.+ .2-.....02 ) COr+ Z H?O

lilili La pluie fait souf(f)rir
D40welopperd6nodèlessiùples Ot OÊ Os OE

2 Cu2O J 4Cu+02
,:r, Trouve laformuledu produitpolluant.Justifie.

-Le.produit pollualt esÎ.§0r, c4r cJrO es! déJruit

ô-4ns.lq. ievxièlr,.e.ré4ction, 9, eJt.non.qolluant .... .

eJ.Cu est.le.prod{it souh4ité.,d
Orga.isàûon er oànsform.r]o. de a mâüe,e

',1
,l.,i. a'

O
-O

... .§O2 +HrO r H2sO3

ffilffiljlt Pourquoitant de N ?

DilnhrpdterdEésulrarsdûÉrinerhu Ot OF OS OIB

L'ammoniac NH3 est un gaz très utilisé en chimie,
par exemple pour fabriquer des détergents. ll peut
être fabriqué par réaction entre du diazote N2 et du
dihydrogène Hr.
À l'aide de l'histogramme présentant Ie nombre de
molécules employées lors de la réaction, retrouve
l'équation chimique de la réaction.

750

N2 H,

lill

NH,

Les zones d'exploitation du minerai de cuivre sont
souvent sujettes aux « pluies acides » causées par les
gaz rejetes meldnges à Ieau des nuages.

Le cuivreest obtenu par la suite de réactions suivante: , 2 C + 02 , 2 CO

2Cu2S+302 ) 2CVO+2SO) h 3C+202 -J 2CO+CO,

Dlqprèi.l:histasramme, 14 ré.sçtion.ço!,rsomms

tr.ois fois.plus.de H, q.rte de.Ni.e! N.Hi.ptoduit qst 
.

en ptoportion le double de tu.

L équq\io1 de la ésltton est donÉ .

lfllilll;jlf tlen manque une t
D{AEumed* Or Oa OS OTB

Lors de sa combustion, le carbone peut former du
monoxyde de carbone, gaz incolore, inodore et mortel.
Trois équations possibles de la réaction de combustion
sont classées de la moins complète à la plus complète.

c, C+02 , CO2

Justifie l'ordre de ce classement.

n..les rés(iif§.Bossède.nt 2.4t0mer dlaxysène

po.ur. 2 4\am9s. le. -.qrbone, soit.un.rapport de

24 -= 1.{lame d'lxysèr\e.pour 1 .q!.ane..4e carbone.

tul



])ut 1 .4!aïe de c^rb§\e,.

'- -e tupporl esl2l1 2 4tames d oxygène

,)nr 1 dtofie àe carbone.

: us..!4 D.roportign. d:alones dloxysène..ejt.sr4nd9,

; Lrs ld combustio-n ert clmplète

ft.r Phosphore et <endres..'
!?Plaiifilrune$.ne!&érineftle OI Ot Os OIB

letrichlorure de phosphore est utilisé entre aLltres pour

a fabrication d'herbicides. Lors de sa fabrication, ilfaut
.viter de le laisser trop longtemps dans le mélânge,.

-ilnon il se trânsforme en pentachlorure de phosphore,

rroduit hautement polluant.

Équilibre I'équation de formâtion du trichlorure de
chosphore.

Pr+... .. 6.. Cl2 ) 4 PCll

(solide) (gaz) (liquide)

Écris l'équation de formation du pentachlorure de

chosphore PCl5.

PCtr+C.12+PCls
Comment éviter en pratique la formation du penta

chlorure de phosphore PCl5 ?

.l ç!.u1.$ê.patpI.çG. de WL sott e..n 4spu4nt.le.Çt?..ex

ricès, sort en l4rssant I ëLouler PCltùqliôe

ll oh !La bettelaune...
o3-DiRÉjnyednbsd.tilédem ièrcruEtrNàblê Ol Ot O§ OtB

Les pompiers surveillant les feux d'artifice apprennent
à connaître leur composition pour mieux assurer la

sécurité. Par exemple, le fer ou le soufre sont utilisés
sous forme de poudre pour obtenir une couleur dorée.

Les produits de ces réactions sont respectivement le

trioxyde de fer (solide) et le dioxyde de soufre (gaz).

iJ. ldentifiechaqueproduitdansletableauci-aprèset
indique sa formule chimique.

Produit Formule [4odèle

tr:ioxyde -m.ffi-u:roxyoe E2^ ru. ae ter -v. ae ter

diôxvde so olôe rcuke

lii Complète les équations de combustion dLl fer et du

soufre :

4 Fe+ 3 q ) ...7|ep-1

r: Pourquoi les pompiers encouragent-ils les fabricants

à ne plus utiliser le fer pour obtenir la coLlleur dorée ?

-L:o.xyde d9 fer est un.solide,. E-n.r..ejornb4n! sur.l9 sol".. ..

rl.pelit provgquer un.lnc. gndle..t.-eJ.deux 4utr:e§

p.rodqi-tJ sont de§.94r, Ils re.reJomu9nt p4§

l]ilii,lili Tu ne manque pas d'air...
DtDéleloplerdEùodÈleesimllss Ol Or Os OE

Marvin veut faire brûler du butane et 5e demande quel

volume de dioxygène est nécessaire à la combustion
de 1 L du contenu de sa bouteille.

Le volume d'un gaz est proportionnel au nombre de ses

molécules,

,r Utilise le modèle ci-dessous pour retrouver la for-
mule du butâne.

La fo(mule du butdne est C,Hro

lir, Complète la réa.tion de combustion :

2 . .C4H$ . + ... .-13 02 + B CO2 + -1.9 .. HrO

r:, Quel volume de gaz faut-il choisir pour réaliser lô

combustion complète de 1 L de butane ?.,lustifie.

Dlaprès.lléquqtion de l4 résÇtjon, il fcut.2.mo!écllles. .

de.but4ne pour.Il..molésxtet.de dLoxvsène,

soit 2 t pour: 'll..l.,.Pou.r 1L ô.ebv\ene,tl 14ul.lo-t\ç

d
1311 = 6.51 de diaxysè_re


